

عمارتِ حیات

بیت اللہ افروزہ

سراسر
بابت ہے اس
ایسی
واضح تعلیمات پر
مشتمل ہے
جودہ راست
دکھانے
والی اور حق و
باطل
کا فرق کھول کر
دیکھ
دینے والی
ہیں۔



لیکن
اگر تم سمجھو تو
تمہارے
حق میں اچھا
یہی ہے
کہ
روزہ رکھو۔
رمضان
وہ مہینہ ہے،
جس میں
قرآن نازل کیا
گیا جو
انسان کے لئے

And that ye fast is better for you if ye did but know
The month of Ramadan in which was revealed
the Quran a guidance for mankind, and clear
proofs of the guidance and the criterion (of right and wrong)

TAMEER-E-HAYAT

Fortnightly

(NADWATUL-ULAMA LUCKNOW-226007 (INDIA))

دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ کے سلسلہ میں حضرت مولانا تیسرا ابوالحسن علی ندوی کی

ایک خصوصی اپیل

درساؤ محترم! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

اس وقت کچھ اہم اور فوری ضروریات کی طرف آپ حضرات کی توجہ مبذول کرنا ہے، جو اس وقت دارالعلوم کو درپیش ہیں۔ ندوۃ العلماء کے پچاس سالہ جشنِ تیسویں کے بعد ذمہ داریاں قدرتی طور پر پہلے سے کہیں بڑھ گئی ہیں، نہ صرف داخلہ کے خواہشمند طلبہ بلکہ اندرون دیہوں ملک کے ہانوں کی تعداد میں بھی روز افزوں اضافہ ہے۔

اس کے علاوہ دارالعلوم میں نئے شعبوں کا قیام، نئے کاموں کا آغاز، اور نئے دفاتر کے لئے بھی مختلف نوعی تقویٰ کاموں اور طلبہ کے لئے مناسب اقامت گاہوں کی فوری ضرورت ہے، اور ہماری خواہش ہے کہ یہ کام یا اس کا بڑا حصہ ہمارے دینی بھائیوں کے ہاتھوں انجام پائے اور ہم کو اس سلسلہ میں باہر کی طرف زیادہ مدد دیکھنا پڑے۔ آپ حضرات میں سے جو جن تیسویں میں شریک تھے، ان کو یاد ہو گا کہ میں نے اجلاس کے تیسرے روز اس بات کی طرف توجہ کرتے ہوئے یہ عرض کیا تھا کہ: "یہ سونے کی پڑیاں اڑ جائیں گی، ہم اور آپ یہاں رہیں گے۔ آپ یہ نہ سمجھیں کہ اب آپ کو چھٹی مل گئی، ہم آپ کو چھوڑنے والے نہیں، ہمارے سفر آپ کے گھروں پر جائیں گے، آپ کی دکانوں پر جائیں گے۔ آپ کے چار آنے اور آٹھ آنے ہم کو عزیز ہیں، یہ جو کچھ دیں گے وہ اس دولت کا ہزارواں حصہ ہو گا جو خدا نے ارادہ کیا ہے۔ جو آپ دیکھتے وہ آپ کے گاڑھے پسینے کی کمانی ہوگی" میں نے یہ بھی کہا تھا کہ: "یہ ہمارے کریم النفس بھائی ہیں اگر یہ کچھ پیش کرتے ہیں تو ہم انکار نہیں کر سکتے۔ یہ خدا کی نعمت ہے، خدا کی نعمت کو ٹھکرا نہیں سکتے، مگر کوئی یہ نہ سمجھے کہ ہم انکے دست نگر ہیں اور ہمارا طریقہ عمل بدل جانے کا اور ہم اپنے اس مقام و دعوت کو چھوڑ دیں گے۔ ایسا نہیں ہے۔ انشاء اللہ اس کے بعد جو بیلا سفر اب بھی ہو گا اس میں وہی ہمارا لہجہ ہو گا وہی ہماری زبان ہوگی اور وہی ہمارا عقیدہ اور دعوت ہوگی"

خدا کا شکر ہے کہ ہم ان بیش قیمت اصولوں کو سینے سے لگائے ہوئے ہیں، ہمارے نزدیک مالیات، بچت اور عظیم الشان عمارتوں سے زیادہ وہ مقصد عزیز ہے جس کے لئے یہ دارالعلوم قائم کیا گیا ہے، یعنی جدید زمانہ میں اسلام کی موثر اور صحیح ترجمانی، دین و دنیا کی ماسیت اور علم و روحانیت کے اجتماع کی کوشش، تہمتہ اللادیت اور ذہنی ارتداد کا مقابلہ اسلام پر اعتماد اور علمِ اسلامیہ کی برتری و امتیاز کا اعلان و اظہار، دین حق سے وفاداری اور شریعت پر استقامت۔ اس وقت دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ہندوستان کے مختلف علاقوں کے علاوہ طیشیا، ابوالقی، ساؤتھ افریقہ وغیرہ کے طلباء بھی زیر تعلیم ہیں، ملکی و غیر ملکی طلباء کی تعداد برابر پڑھتی جا رہی ہے، تقریباً سو تیس طلبہ کے وظائف (اسکالرشپ) پر تقریباً ۲۲ لاکھ روپے صرف ہر ماہ ہیں۔ حضرت مدرسین و اساتذہ کی تعداد ۸۰ سے زائد ہے، مجموعی مصارف ساڑھے چھ لاکھ تقریباً ہر ماہ ہیں۔ اس سال جدید طلبہ کے اضافہ کے باعث رہائش گاہ (ہوسٹل) کا مسئلہ سخت پیچیدہ ہو گیا ہے، اس لئے فوری طور پر ایک جدید دارالافتاء اور اساتذہ کی رہائش گاہوں کی تعمیر کرنا لازماً ضروری ہو گیا ہے۔

دارالعلوم ندوۃ العلماء کی خدمات میں ان اہم حضرات کا بڑا حصہ ہے جو اس کام کو اپنی ذاتی ضرورت سمجھتے ہیں، اور وقتاً فوقتاً حسب استطاعت اعانت فرماتے رہتے ہیں، انسانی اس تعاون کی قبول فرماتے۔ اس لئے ہماری گزارش ہے کہ اس وقت تعویذ کی طرف فوری توجہ فرمائیں اور اپنے ناموں سے یا اپنے مرحوم اعزاء کی طرف سے احوال و بہت کے لئے طلبہ کی رہائش گاہیں تعمیر کرائیں، یہ ایک بڑا عمدہ کاروبار ہے۔ انسانی تعاون کے جھوسے ہر ایک جدید دارالافتاء اور اس سے متعلق ضروری عمارتوں کا نقشہ تیار کر کے داخل کر دیا گیا ہے اور انشاء اللہ نقشہ کے پاس ہوتے ہی اس کام شروع کر دیا جائے گا، اس جدید دارالافتاء میں طلباء ملکی و غیر ملکی دونوں کی رہائش کا انشاء اللہ مستوفی انتظام ہو گا۔ اس کی عمارت انشاء اللہ تین منزلہ ہوگی۔ دارالافتاء کے ایک کمرے پر دس ہزار روپے خرچت کا تخمینہ ہے، یہ کمرہ ۱۶ x ۱۱ فٹ کے ہیں اور ان کے سامنے ۸ x ۱۴ فٹ کا باغ ہے، ہر کمرے میں چار طلبہ کے رہنے کی گنجائش ہوگی، اس کے علاوہ کتب خانہ اور اساتذہ کے رہائشی مکانات وغیرہ کی فوری تعمیر کا انتظام بھی شروع کر دیا ہے۔ (طلبہ کے لئے سہ منزلہ ہوسٹل کی تعمیر کام شروع ہو گیا ہے، اس کو پہلی منزلہ کی مکمل انشاء اللہ ماہ شوال تک بھیجا دئے گی) یہ حقیقت قابل توجہ ہے کہ مسلمانوں کی فلاح و بہبود ان کے اس دین سے وابستہ ہے جس کے لئے حضور اکرم سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آئے لائے مسلمان ہیں، اس حقیقت کی طرف توجہ کریں کہ ان میں قدر دینی کاموں میں وہ بھی اور طلبہ میں سے جس کے لئے حضور اکرم سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آئے لائے کامیابی کا فیصلہ ہو گا۔ انشاء اللہ فرماتے ہیں: "ان تضرعوا للہ ینصركم ویثبت علیکم"۔ اس حدیث شریفہ کی طرف سے ان کی حفاظت و اپنے دین کی خدمت و حمایت کی دولت سے سزا فرمائیں۔

دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ میں



کا

آخری عشرہ

ایکے ہی بارش سے ایک طرف لا دو گلا کما
چراغ نہ چن تیار ہو جاتا ہے اور دوسری طرف
نہریں اور خار دار پودے بھی اپنا سر نکالتے
ہیں، چنانچہ بارش کا ایک قطرہ بھی باقی نہیں
وہ پاتا اور نرم و شیریں زمین باران رحمت سے
اپنی جویاں بھر لیتی ہے اور دل بھر کر اپنی کھالی
پے پھر اس خوش قسمت زمین میں یہ فرقہ کہ
ہی باران رحمت کہیں بکھے ہوئے گلاب کی ٹنگیوں کا
ہوتا ہے۔۔۔۔۔ کبھی خار دار پودے وضع ہوتے
کی شکل میں اور کبھی گھاس اگتی ہے اور کبھی
گھاس بھی نہیں اگتی، پھر گھاس کے اقسام میں بھی
فرق ہے، مثلاً اس بات کو قرآن مجید
کے سلسلے میں یوں کہا گیا ہے، ایضاً بہ کثیرا
و یجعدی بہ کثیرا (پت سے اس سے گزرا
ہوتے ہی اور پت سے اس سے ہر پت حاصل کرتے
ہیں) یہی حال ہر پت خداوندی اور فضل الہی
کا ہے۔ وہ اگر کسی طلب بلاست، بلا استدوار اور
بلا صلیت عام راستہ طلب صادق، امت اور
استدرا کا ہے۔ اگر ظن ہی چھوٹا ہے تو وہ
بادہ ناب کا کافر اور ساقی پر کیا ازہم ہے
سے اس کے اطلاق میں عام شہد کی سب پر
تجربہ کیا جاتا ہے اگر تو کسی قابل ہوتا
لیکن اللہ تعالیٰ کی شان کرم اور اس کا دست قدرت
اس مہاکب میں ہی اس طرح جوش میں آتا ہے
کسی کو خالی اور محروم نہیں رکھتا ہے
میں خاد کا محروم بھی محروم نہیں ہے
یوں بھی اس کا اعلان ہے کہ۔۔۔ جویری طرف
ایک قدم اٹھتا ہے ہی اس کی طرف دو قدم
پڑھتا ہوں، جویری طرف چل کر آتا ہے میں
اس کی طرف دوڑ کر آتا ہوں، اس کی نگاہ اپنے
بندہ کے لئے بہانہ ڈھونڈتی ہے، اور وہ تو کہنے
والے اور صفت چاہنے والے کو بہت پسند کرتا
ہے، لیکن اس میں ہی اس کی رحمت و صفت کی
شان ہی دوسری ہوتی ہے۔ حدیث میں ہے کہ
رمضان المبارک میں ایک اعلان کرنے والا
کہا ہے یا باخی الخیر اقبل ویاباخی الشر
ادبر (اے میرے ملائکہ کہنے والے آگے
پڑھو اور اسے شرکے تلاش کرنے والے پیچھے
آہستہ۔۔۔ اس لئے ہر پتہ پتہ میں اختلاف شادی
اور نفس کے لادوں کے لئے بھی یہی عین ہی امیر
اور برکت کا ہے، اور خدا کی مدد حاصل ہوتی
اسی میں دل کی گہرے گہرے اور قسمت بدل
سکتی ہے، اس بار دنیا میں آئی ہے، انشا اللہ

اور ذریعہ ہے، لیکن شریعت سے کما
دل سے کئی ہو اور نظر خدا کے در رحمت پر نہیں ہو۔
اگر یہ بات حاصل ہے تو آدمی حاصل ہے
اس لئے کہ تو نے ہونے والی خدا اور خدا کی رحمت
شاطر پر پورا بھروسہ وہ جس سے جو اللہ کی
تقریر میں بڑی بڑی ریاضتوں اور عبادتوں سے
بھی بڑھ کر ہے اور یہ ادا اس کے دریا میں سب
سے زیادہ محبوب و مقبول ہے۔
اگر اس وقت شوق کا ایک ذرہ بھی
حاصل ہے تو اپنے کو خوش قسمت سمجھنا چاہیے،
خدا کا شکر جملانا چاہیے اور کسی حالت میں
ماریں اور بد دل نہ ہونا چاہیے۔
الفت میں برابر ہے وہ فاقہ جو کجا جو
ہر چیز میں لذت ہے اگر دل میں مزہ ہو
شب قدر کی اہمیت اور اعتقاد کی فضیلت کے
بارہ ہی چند امادیت پر یہ بات ختم کی جاتی ہے
ورنہ حق تو یہ ہے کہ عمل کا جذبہ ہو اور دل
زندہ ہو تو ایک حدیث اور ایک آیت بیکسی
مرد (صالح کا) ایک جلد دل کی دنیا بار دینے
کے لئے کافی ہے اور جن کے ساتھ اللہ تعالیٰ
کا خاص معاملہ تھا ان کے ساتھ اس قسم کے واقعات
اکثر پیش آئے ہیں۔
حضرت ابن ماجہ نے کہا ہے کہ ایک مرتبہ
رمضان المبارک کا مہینہ آیا تو حضور نے فرمایا
کہ تمہارے اوپر ایک مہینہ آیا ہے جس میں
ایک رات ہے جو ہزار مہینوں سے افضل ہے
جو شخص اس رات سے محروم رہے گا گو سامری
ہی تیرے محروم رہے گا اور اس کی بھلائی سے
محروم نہیں رہتا مگر وہ شخص جو حقیقتاً محروم ہی
ہے۔
حضرت عائشہ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم
سے پوچھا کہ یا رسول اللہ اگر مجھے شب قدر کا
پتہ چل جائے تو کیا دعا مانگوں حضور نے
فرمایا کہ، اللھم ابد عفو تعجب العفو
فاعف عمنی (اے اللہ تو بیشک سمان کنے
والا ہے اور پسند کرتا ہے سمان کرنے کو) پس
سماں فرماتے تھے۔
آخری عشرہ رمضان المبارک میں

تعمیر حیات لکھنؤ

ماہ رمضان المبارک

جس کا ہر لمحہ عمل و گہر سے زیادہ قیمتی ہے

تعمیر حیات لکھنؤ

ماہ رمضان المبارک

جس کا ہر لمحہ عمل و گہر سے زیادہ قیمتی ہے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے زیادہ نڈھ
فرماتے تھے۔ حضرت عائشہ نے فرمایا کہ میں نے
عشرہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنی کمر بستہ
تھے، ان کے الفاظ ہیں۔
شد منظرہ و اعیانہ و ایتھلا ایتھلا
راہی کر کسی لیتے تھے اور شب بیداری فرماتے تھے،
اور اپنے گہرواؤں کو بھی جگاتے تھے۔
ایک دوسری حدیث میں اعتقاد کے لئے یہ
الفاظ بھی لئے ہیں۔
من اعلمت يوماً ابتغى وجهه الله جعل
الله منبہ و بین اننا رثلا شفاوق ابد
کما میں انی فیقین (جس نے اللہ کی رضا کے لئے
ایک دن بھی اعتقاد کیا تو اللہ تعالیٰ اس کے
اور جہنم کے درمیان تین خیز قیام آؤ فرمادے گی
جن کی مسافت آسان زمین کی مسافت سے بھی
زیادہ چوڑی۔
مسکت کے لئے ایک اور حدیث میں فضیلت
آئی ہے، ابن عباس سے روایت ہے رسول اللہ
نے مسکت کے بارہ میں فرمایا، وہ گناہوں سے غافل
رہتا ہے اور اس کے لئے نیکیاں اتنی ہی لکھی جاتی
ہیں جتنی کرنے والے کے لئے۔
رمضان المبارک کی ان برکتوں اور نعمتوں اور
اس کی نعمت و اہمیت پر ایک حدیث اور حدیث
لی جاتی ہے۔ اللہ تمہیں سب کو ان مبارک اہم سے
پورا پورا فائدہ اٹھانے کی توفیق عطا فرمائے اور
سببات و مشکلات سے محفوظ رکھے اور ان برکتوں
اور برکتوں میں ہمارا شمار فرمائے تاکہ دل کی نیکی
ان دونوں میں بھی بند رہیں اور جن کے قلب پیلے کی طرح
اس مہینہ میں بھی سخت اور غافل رہے۔
حضرت علامہ نے فرمایا ہے کہ اگر کسی نے رمضان المبارک
کے قریب حضور ارشاد فرمایا کہ رمضان کا مہینہ آگیا ہے
جو بڑی برکت والا ہے، اللہ تمہیں اس میں تہا کی طرف متوجہ
ہوتے ہی اور اپنی رحمت خاطر نازل فرماتے ہیں،
خطاؤں کو سمان کرتے ہیں، دعا کو قبول کرتے ہیں تمہارے
تقاضے کو مہربان دیکھتے ہیں، جو مانگے گا مہربان دیکھتے
ہیں اور مانگے سے فرماتے ہیں۔ پس اللہ کو اپنی نیکی
دکھلاؤ، برصیب ہے وہ شخص جو اس مہینہ میں ہی اللہ
کی رحمت سے محروم رہ جائے۔

روزہ کیسے؟ روزہ کو عربی میں صوم
کہتے ہیں، جس کے معنی ہیں، رکنا، چپ رہنا یعنی
چم اپنے آپ کو گھٹا ہوں اور برائیوں سے چلنے
رکھیں، بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ صرف صبح سے
بزدب آفتاب تک بھوکے اور پیاسے رہنے
کا نام روزہ ہے حالانکہ یہ روزہ کی ظاہری صورت
سائتہ نفس کی ہر اس خواہش کو دبا دیا اور کھلا
جائے جو اللہ کی مرضی اور اس کی خوشنودی کے
خلاف ہو۔ صرف روزہ کی حالت میں بنا جسم
اور ہماری روح اللہ تعالیٰ کی اطاعت و
فرمانبرداری میں مشغول ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم فرماتے ہیں۔
"جب تم میں سے کوئی روزہ سے
جو تو وہ لغو اور فحش باتیں نہ کرے اور نہ
بہالت (غصہ) کرے یہاں تک کہ اگر کوئی
اس سے لڑنے پر آمادہ ہو اور کالی دست
تو یہی کہے کہ میں روزہ سے ہوں۔"
لیکن اگر ہم روزہ رکھنے کے بعد بھی
بکر و زب، جھوٹ و دغا سے باز نہ آئیں،
مال و دولت جاہ و عزت کو غلط طریقے سے
حاصل کرنے کی حرص و ہوس ہمارے دلوں
سے نہ نکلے اور ہم احکام الہی کی اتباع نہ
کریں تو اللہ تعالیٰ کو ہمارے روزوں کی
مہزورت نہیں ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم فرماتے ہیں۔
"روزہ رکھ کر بھی جو شخص جھوٹ اور
زب کے کام کو نہ چھوڑے تو خدا کو اس کی
مہزورت نہیں ہے کہ انسان اپنا کھانا پسینا
چھوڑ دے۔" (بخاری)
ایک دوسری حدیث میں رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم روزہ کو بڑائیوں کے رکھنے
کی ڈھال بتایا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ
فرماتے ہیں۔
"روزہ بڑائیوں کے رکھنے کی
ڈھال ہے۔"
لیکن روزہ اس وقت تک ڈھال ہے
جب تک اس میں سوراخ نہ کریں، رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

ہم کہ ان کے گھر میں دن کی ایک گھنٹہ تک بھی
بہنیں پڑتی ہیں، ان کے حالات تھے میں ان کو
خود اس حال میں دیکھتے ہیں لیکن ان کی طرف توجہ
کے جز گزرتے جاتے ہیں، ان کی پریشانی اور تکلیف
کا کوئی احساس ہمارے دل میں نہیں ہوتا ہے۔
اس لئے اگر جو خود بھوکا نہ ہو اسے دوسرے کی
بھوک کا اندازہ نہیں ہو سکتا جو خود پیاسا نہ
ہو اسے پیاس کی تکلیف کا کیا احساس ہوگا،
لیکن جب ہم روزہ رکھتے ہیں تو ہم کو اندازہ ہوتا
ہے کہ فاقہ سے کتنی تکلیف اور اذیت ہوتی ہے
روزہ ہمارے ہمدردی اور دم کے جذبہ کو بیدار
کرتا ہے کہ جب ہم لوگوں کو اس حال میں دیکھیں
تو ہم اپنے کھانے پینے کے حصے میں ان کو شریک کریں
اور اپنی بھوک و پیاس کو یاد کرنے کی مدد کریں۔
ماہ رمضان المبارک: روزہ کی ان
برکتوں کے ساتھ ماہ رمضان المبارک کی برکتوں
کو بھی یاد کیجئے جس کا ہر لمحہ ہمارے خدا کی رحمتوں
کا خزانہ ہے، یہ وہ جاگ مہینہ ہے جس کے خلق
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔
"جب رمضان آتا ہے تو بہت سے روزے دار
کھل جاتے ہیں اور روزہ کے دروازے بند
کر دے جاتے ہیں اور شیطان مہینہ بیکار
جائے ہے۔" (مسلم)
گناہوں کے ختم ہونے اور نیکیوں کے
پھلنے اور پھولنے کا موسم شروع ہونے والا ہے
خطاؤں اور لغزشوں کا مبارک وقت ہمارے
سامنے ہے۔ حضور فرماتے ہیں۔
"جس نے ایمان و احساب کے ساتھ
رمضان کے روزے رکھے اس کے گناہ پھیلے گئے، جتنی
دے جائیگا۔" (مشکوٰۃ)
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس
ارشاد کا مطلب ہے کہ روزہ کی حالت میں
مسلمان کا دل و دماغ بیدار رہے روزہ کے
مقصد سے کس وقت غافل نہ ہو اس کے
احساب کے بیڑا لگالے صحیح صحیح رہے یہی سہولت
ہی اور نہ اعمال میں برکت ہوتی ہے اس لئے
اگر ایمان و احساب کے ساتھ روزہ رکھے
جائیگا تو روزہ کے اجر کے سوا اللہ تعالیٰ کا
میزہ بھی مسامت فرمادیں گے۔
یہی وہ چیز ہے جس میں مسلمان کو

۲۵ اگست ۱۹۷۰ء
وہ پانچ چیزیں دی جاتی ہیں جو کسی آدمی کو
کبھی نہیں دی گئیں۔ حضور کا ارشاد ہے۔
"پہلی امت کو رمضان میں پانچ چیزیں
دی گئی ہیں جو ان سے پہلے کسی امت کو نہیں
دی گئیں۔"
(۱) روزہ دار کے منہ کی خوشبو اللہ تعالیٰ
کو مشک کی خوشبو سے زیادہ پسند ہے۔
(۲) فرشتے ان کے لئے اس وقت تک
بخشش کی دعا مانگتے ہیں جب تک انھیں نہیں
کرتے۔
(۳) شیطان اس ماہ میں بیکار رہنے لگتا
ہی۔
(۴) اللہ تعالیٰ ہر روز جنت کو زمین کرتا
ہے کہ میرے ایک بندے اس میں داخل ہوں گے
اس میں اس شخص کوئی تکلیف اور پریشانی نہ ہوگی
(۵) رمضان کی آخری رات کو ان کی بخشش
ہو جاتی ہے۔
(۶) وہ بارگت مہینہ ہے کہ بہت سی
اور بخشش کی پڑھتا ہوا اس میں ملتی ہیں جو کلام
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔
"اے لوگو! برکت والا مہینہ آگیا، اس
مہینہ میں ایک رات ایسی ہے جو ہزار راتوں سے
بتر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے روزے میں
کے جس جو شخص اس مہینہ میں کوئی نیکی کرے
خدا کا قرب حاصل کرے۔ وہ ایسا ہے جیسے
اس نے ہزار رمضان میں فرمایا اور ایسا
اس ماہ میں فرمایا اور ایسا کہ گویا اس نے ہزار
ہزار فرمایا اور ایسا کہ گویا اس نے ہزار
ہزار فرمایا ہے۔ یہ مہینہ لوگوں کے ساتھ
کرتے کا ہے، اس مہینہ میں جو کوئی اللہ سے
جانتا ہے، اس میں اول حدیث ہے،
زیادہ حدیث ہے اور آخری حدیث آگ
سے آزاد ہے۔" (مشکوٰۃ)
جنت کا ایک دروازہ روزہ داروں کے
لئے مخصوص کر دیا گیا ہے کہ اس سے صرف
روزہ داروں ہی کا داخل ہونے کی اجازت
سودہ سہل فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا۔
"جنت میں ایک دروازہ ہے اس کا
نام "ریان" ہے اس سے قیامت کے روز
صرف روزہ دار ہی داخل ہو سکیں گے ان
کے علاوہ کوئی دوسرا نہیں داخل ہوگا وہ
داخل ہو جائیں گے تو روزہ دار تیرے جیسے
(بخاری و مسلم)
شب قدر: شب قدر اس ماہ مبارک میں ہوتی
ہی آتی ہے جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے

ہی۔
لیلة القدر خیر من اللیلۃ شہرہ شب قدر بہتر ہے ہزار ہینے سے
یہی وہ شب مبارک ہے جس کی عبادت کا ثواب ہزار ہینے کی عبادتوں سے بہتر ہے
یہی وہ شب مبارک ہے جب قرآن پاک لوح محفوظ سے سارا دنیا پر نازل ہوا اور اسی
مبارک رات میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر اس کے نزول کی ابتدا ہوئی۔
اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

انا انزلناہ فی لیلة القدر ہم نے اس کو اتارا شب قدر میں
یہی وہ برکت والی رات ہے جس میں حضرت جبریل علیہ السلام زشتوں کی ایک
جماعت کے ساتھ ہر طرح کی خیر و برکت لے کر نہیں پر اترتے ہیں۔
تنزیل الملائکۃ والروح فیہا یأذن اترتے ہی زشتے اور روح (جبریل) اس
دیسم۔
اور اللہ کے عبادت گزار بندوں کے لئے رحمت پروردگار کی دعا مانگتے ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔
شب قدر میں حضرت جبریل زشتوں کی ایک جماعت کے آتے ہیں اور ہر بندے
کے لئے جو کچھ لے اور بیٹھے اللہ کا ذکر کر رہا ہوتا ہے اس کے لئے دعا کرتے ہیں۔ (مشکوٰۃ)

اللہ کی رحمتوں اور برکتوں کے نزول کا سلسلہ عبادت گزار بندوں پر صبح تک
ہوتا رہتا ہے، یہ شب مبارک رحمت و برکت امن و سکون کی شب ہوتی ہے یہاں تک کہ صبح
ہو جاتی ہے۔ قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

سلامی حتی مطلع الفجر امان ہے وہ رات صبح کے نکلنے تک
یہ شب مبارک رمضان کے آخری عشرہ کی کسی راتوں میں سے ہوتی ہے۔ حضرت عائشہ
رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

شب قدر کو رمضان کے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرو۔ (بخاری و مسلم)
اب غور کر لیا جائے کہ جب روزوں جیسی بابرکت عبادت اور ماہ رمضان المبارک جیسے بزرگ
برکت کے دن و رات اکٹھا ہو جائیں تو خدا کی بے اندازہ رحمت کا تصور رکون کر سکتا ہے؟
بے شک وہ لوگ انتہائی خوش قسمت ہیں جو اپنے خیر و برکت کے اوقات کی
قدر کو پہچانیں اور اس کے ہر لمحہ کو اپنے عمل و نیکوئی سے زیادہ قیمتی سمجھیں۔

دامغین
دامغین کا کام کرنے والوں
شلا طلباء، استاد
دیکھو وغیر کے لئے
بہترین تحفہ

دواخانہ طبیبہ کالج مسلم یونیورسٹی علیگڑھ

رمضان المبارک کا نظام العمل

- ۱۔ نماز باجماعت کی پابندی۔ کہ ارشاد نبوی ہے:
"سراسر ظلم ہے، کوزہ ہے اور نفاق ہے اس شخص کا فعل جو اذان سننے
اور مسجد کو نہ جائے۔"
- ۲۔ تراویح کا اہتمام۔ کہ بغیر عذر اس کا ترک گناہ ہے۔
- ۳۔ قضا نمازوں کی تکمیل۔ کہ اس سے سزا نہیں۔ چنانچہ ایک نماز چھوڑنے پر ایک
حقب کی سزا بتلائی گئی ہے۔
- ۴۔ فوافل کی ادائیگی۔ کہ اس سے بندہ اپنے رب کے قریب ہوتا ہے (شلا تبتعد
اشراق، چاشت، ادا بین وغیرہ۔ خصوصاً تہجد جس کی ادائیگی آسان بھی ہے۔)
- ۵۔ تلاوت قرآن کی کثرت۔ کہ یہ قیامت میں مقبول سفارشی ہوگا (اور پھر یہ اسی
ماہ میں نازل ہوا)۔
- ۶۔ ذکر و تسبیح میں اہتمام۔ کہ یہ سزا ہے کہ فرج بلائیں۔ شلا کلہ طیبہ
تیسرا کلمہ، درود شریف۔ استغفار وغیرہ۔
- ۷۔ دعائیں زیادتی۔ کہ یہ عبادت کا مندرجہ۔ خصوصاً انظار کے وقت۔ سارے
مسلمانوں کے لئے بلکہ انسانیت کے لئے۔
- ۸۔ صالحین کی مستند دینی کتب کا عمل کی نیت سے مطالعہ۔ کہ
"یہ علم تمہارا خدا شناسی ہے"
- ۹۔ صدقہ و خیرات، صلہ رحمی، حاجت روائی، دینی اداروں کی امداد وغیرہ۔
یہ حد امکان۔ کہ صدقہ بلاؤں کو دور کر لیں، عمر کو بڑھاتا ہے اور رزق
میں زیادتی کا سبب ہے۔

ان امور سے باقی ماندہ اوقات میں
خاموشی اختیار کرنا۔ کہ حدیث نبوی ہے: **مَنْ صَمَتَ جَنًّا، یعنی جو
چپ رہا وہ جنات پایا۔** جنات غیب سے، جھوٹ سے، گالی سے، لائیں
باتوں سے۔
اور رمضان کے بعد!
کم از کم نماز باجماعت پر استقامت۔

طالب دُعا
سید انور ابن عمري
بھونگر، A.P.

حیات خلیل یعنی حضرت مولانا خلیل احمد صاحب سہارنپوری نور اللہ مرقدہ کے مفصل سوانح حیات
خانہ اوردوطن • علمی و سیاسی ماحول • مشہور شخصیتیں اور خانوائے • تعلیمی، تدریسی اور تنظیمی سرگرمیاں • صفات و کمالات • علمی و دینی
خدمات • تزکیہ نفوس • ارشادات و ملفوظات • تصنیفات و تالیفات • معجزات و شایعہ کی رائیں • خلفا و جہازین کا تذکرہ اور مظاہر علوم کی مختصر تاریخ۔
حسب اہتمام حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب کانپور سے۔
ساز ۱۸۸۲ء صفحات ۶۳۸۔ جلد اولیہ گروہ پش قیمت: ۲۰/- روپیہ علاوہ معمولی ٹاک
مزید سے مندرجہ نوزائے لکھیں

مکتبہ مکتبہ اسلام، ۳ گون روڈ۔ لکھنؤ

اعتکاف

لکھنا

شب قدر

اعتکاف رمضان کے فوائد اور

مقاصد کی تکمیل کے لئے ہے، اگر روزگار کو
رمضان کے پہلے حصہ میں وہ سکون قلب و معیشت
باطنی، فکر و خیال کی مرکزیت، انقطاع علی اللہ
کی دولت، وجود الہی اللہ کی حقیقت، اور
اس کے درمیت پر پڑنے کی سعادت حاصل
نہیں ہو سکتی تو اس اعتکاف کے ذریعہ وہ اس کا
تدارک کر سکتا ہے،
علامہ ابن قیم لکھتے ہیں:-
"اعتکاف کی روح اور
اس سے مقصود یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے
ساتھ وابستہ ہو جائے اس کے ساتھ
جمیعت باطنی حاصل ہو، اشتغال
باطنی کی نعمت میسر آئے اور یہ
حال ہو جائے کہ تمام اذکار و روزانہ
اور ہر دم و وسوسوں کی جگہ اللہ کا
ذکر اور اس کی محبت لے لے، ہر فکر
اس کی فکر میں ڈھل جائے اور ہر حال
و خیال اس کے ذکر و فکر اور اس کی
رضا و قرب کے حصول کی کوشش کرے
ہم آج تک ہو جائے، غفلت سے اس کے
بچائے، اللہ سے انس پیدا ہو اور
قرن و دست جس میں کوئی اس کا غور
نہ ہوگا یہ انس اس کا زاد سفر ہے،
یہ ہے اعتکاف کا مقصد جو رمضان کے
اضل ترین دنوں میں آخری عشرہ
کے ساتھ مخصوص ہے، اور
حضرت شاہ ولی اللہ صاحب لکھتے ہیں:-
"چونکہ سب میں اعتکاف جمیعت
ناظر، صفائے قلب، ملائکہ سے تشریح ہے
کے حصول کا ذریعہ، بیخبر طاعت و عبادت کا
بہترین و پرسکون موقع ہے اس لئے
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو
عشرہ اواخر میں رکھا ہے اور اپنی امت
کے محسنین و صالحین کے لئے اس کو سنت
قرار دیا ہے۔"

صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے اخیر عشرہ میں برابر
اعتکاف فرماتے تھے، یہاں تک کہ آپ نے انقطاع
فرمایا، پھر آپ کے بعد آپ کی ازواج نے اعتکاف
کا معمول قائم رکھا۔
حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم ہر رمضان میں دس دن اعتکاف
فرماتے تھے، جس سال آپ نے اعتکاف فرمایا اس
سال آپ نے جس دن اعتکاف کیا؟

شب قدر: قرآن و حدیث میں شب قدر

کی فضیلت بہت اہمیت کے ساتھ مسند جگر بیان
کی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:-
"انا انزلناہ فی لیلة القدرہ
وما ادرنا مال لیلة القدرہ لیلة القدرہ
خیر من اللیلۃ شہرہ تنزل الملائکۃ
والروح فیہا باذن مطلع الفجر ہ
امسہ سلامی حتی مطلع الفجر ہ
(بیشک ہم نے اسے قرآن کو) شب قدر میں
اتانا ہے اور آپ کو خبر ہے کہ شب قدر ہے کیا؟
شب قدر ہزار ہینے سے بڑھ کر ہے، اس رات خوشی اور
روح القدس اترتے ہیں اپنے پروردگار کے حکم سے ہر
امر و نیکے سلامتی دی جاتی ہے وہ رات ہے طلوع فجر تک
حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ شب قدر
میں جو ایمان و اعتقاد کے ساتھ عبادت کرے گا،
اس کے پچھلے گناہ معاف کر دئے جائیں گے۔"

اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت و رحمت سے اس
کو رمضان کے آخری عشرہ میں پوشیدہ رکھا ہے تاکہ
مسلمان اس کی جستجو میں رہیں، ان کی طلب اور
جستجو بڑھے اور وہ یہ سب آخری راتیں اسکی لالچ
میں قیام و عبادت اور دعا و مناجات میں گزاریں
جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول تھا حضرت
عائشہ فرمادی ہیں کہ "جب رمضان کا آخری عشرہ
شروع ہوتا تھا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
پوری رات بیدار رہتے تھے اور اپنے گھروالوں
کو بھی جگاتے تھے اور کمر کس لیتے تھے۔"

عبادت کا زیادہ تر اجماع اس پر ہے
کہ شب قدر آخری عشرہ میں اور اس کے بھی آخری
سات دنوں میں اور طاق راتوں میں ہے، ان کو
سے روایت ہے کہ "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے اصحاب میں سے بعض کو آخری سات دنوں میں
خواب میں شب قدر دکھائی گئی، اس پر رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں دیکھتا ہوں کہ
تہارا خواب زیادہ تر آخری سات دنوں کے مشق
کرنا، حضرت عائشہ سے مروی ہے کہ "میں نے کرم

ہے جس جو اس کو تلاش کرنا چاہے وہ آخری
سات دنوں میں ہی تلاش کرے" حضرت عائشہ
سے روایت ہے کہ "رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم رمضان کے آخری عشرہ میں منگتے اور
گوشہ نشین ہو جاتے تھے اور فرماتے تھے کہ
شب قدر رمضان کے آخری عشرہ میں تلاش کرو؟
حضرت عائشہ سے ہی سے روایت ہے کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ شب قدر
رمضان کے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش
کرو۔"

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے شب قدر
پر حدیث و قرآن اور تفسیر و وجہان دونوں
تہذیبوں سے کلام کیا ہے "حجۃ اللہ الباقیہ"
میں ایک جگہ لکھتے ہیں:-

"جاننا چاہیے کہ شب قدر
دوسرے کی ہی ایک وہ جس میں انسان
سے فیصلے کے جلتے ہیں، یہ وہ رات
ہے جس میں قرآن مجید (سورہ یونس) پر
پورے کا پورا نازل ہوا اس کے بعد
تعمیر و تہذیب انمازل ہوا، یہ رات
سال بھر میں صرف ایک مرتبہ آتی ہے
اور یہ بھی ضروری نہیں کہ وہ رمضان کی
میں ہو، البتہ گمان غالب رمضان ہی
میں ہونے کا ہوتا ہے، نزول قرآن
کے موقع پر یہ رات رمضان میں ہی لگتی۔
دوسری وہ ہے جس میں ایک قسم
کی روایت محسوس ہوتی ہے، فرشتے
زہرا پر آتے ہیں، مسلمان اس رات
میں طاعت میں مشغول ہوتے ہیں اور ان
کے انوار و برکات سے ایک دوسرے کو
نیض پر پختا ہے، فرشتے ان سے قرب
حاصل کرتے ہیں، مشاہدین ان سے
دور جاتے ہیں، ان کی دعائیں اور
طاعات قبول کی جاتی ہیں، یہ رات ہر
رمضان کے آخری عشرہ کی طاق راتوں
میں ملتی ہے، یہ قدم ہرگز ہو سکتی ہے
لیکن رمضان ہی میں رہتا ہے اس لحاظ
سے جو پہلی رات مراد ہے وہ پہلی رات
کہ سال کے اندر وار و سار رہتا ہے،
جس کی مراد دوسری رات ہوتی ہے وہ
یہ کہتا ہے کہ رمضان کے آخری عشرہ میں
پائی جاتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کا ارشاد ہے کہ "میں دیکھتا ہوں کہ

تہارا خواب زیادہ تر آخری سات دنوں
کے مشق ہے جس جو اس کو تلاش کرنا
چاہے وہ آخری سات دنوں میں ہی
تلاش کرے" ایک مرتبہ یہ بھی یاد
ہوا کہ "یہ رات لکھ دیکھائی گئی ہیں
نے دیکھا کہ میں پانی اور میں بوند
گردا ہوں اور یہ کیسی شہ قحی"
اسی سلسلہ میں صحابہ کرام کا اختلاف
در اصل اختلاف و جدان پر مشتمل ہے

واقعات

حکیم اچیلہ خلف کیمائیت طاقتور صاحب
کا حکم لکھنے کے باوجود وہ خود
واقعات نقل کے بلکہ تھے۔
ایک ایسا گروہی کے کوہ پلند
میں انگریزوں کے سرور کی نوبت لگتا ہے
تھا۔ ایک بار وہ شرفین نزل میں لگا
اول رات کا سلام تھا اور گری کا زمانہ مزین
نزل کے میں میں تھکتے ہوئے تھے۔ اور
حکیم اچیلہ خاں صاحب اور ان کے اصحاب
رڈس اور معززین کی جمیعت خاص کا وقت
تھا۔ تاہم یہ بڑھا
جنس میں اپنے ذمے دھریے
کس نے تھے ہم کیا کر سکتے
میں کہے قرار ہو گئے، اور اگرچہ انتہائی
دقت اور ضبط نفس رکھتے تھے لیکن
رہنمائی اور جب اس سے یہ شعر پڑھا
زندگی ہے یا کوئی طوفان ہے
ہم تو اس سے بے گناہوں مرے
تو اس طرح روتے کہ رنقا رنقا ہوتے۔
آخر میں نشیونے لگنے والے کو روک دیا۔
انہیں انہیں ہوا کہ اس شب کا وہ دن بڑھتی
وہ ایک اسکول کے احاطہ میں تھے وہ اہل
کسان وہ جلسہ ہوا تھا خود حکیم صاحب قبل
صدر تھے۔ رات کا شاہ سہیلان صاحب
پھولاری کی تہذیب اور شاہ صاحب
حضرت مولانا علی گڑھی کے شاہ صاحب
مشہور اور سلسلہ تہذیب میں ایمان لکھتے ہوئے
خدا میں علمے حالت تھی سب پر
تاکانہ دار تھے اور مسجد سے اٹھا کر تھی
شہزادہ کو لگ کر ہوتے اور شہزادہ کو
میں کیا گیا آپ سے ہندو ڈاکٹر سے
یہ کافی کہہ چاہئے کہ کافی کی یہ زیادہ
ہوتی ہے۔
اسے سن کر کوہ پلند میں سے
زیادہ ہو گئے، سیکھارہ میں وہ حکیم
ایک دن کی انہیں تھیں

تعمیر کے لئے ہر کتاب کو دو نسخے نامزد کر دیے



مظاہر کی تیز بہار

حبیب اللہ ندوی

فقوش راہ: مصنف میر تقی میرؒ - مترجم: عنایت اللہ سبحانی اسلامی - تقطیع ۱۸۸۲ء
صفحات ۲۶۶ - کتابت طباعت اوسطا کاغذ عمدہ - قیمت: پندرہ روپیہ
ناشر: مرکزی مکتبہ اسلامی دہلی
فقوش راہ، دیباچہ عرب اور عالم اسلام کے عظیم اسلامی مصنف و دانشور پرواز فی فلال القرآن اور "العدالة الاجتماعية" کے مصنف میر تقی میرؒ کی عربی تصنیف "معالم فی الطريق"

میر تقی میرؒ، اپنی گزشتہ تصانیف، تحریری زندگی، ادبیانہ جوش و جذبہ اور مجاہدانہ کارناموں کی وجہ سے عالمی شہرت کے مالک ہیں۔ آپ مصر میں احیاء اسلام کے پر جوش داعی، باطل نظریات و افکار کے لئے شمشیر بران، دینی و اسلامی جدوجہد کے مرد مجاہد اور الاخوان المسلمون کے بولنگز قائم تھے۔ آپ نے پوری زندگی احیاء اسلام کی کوشش اور باطل کے خلاف جنگ میں گزار دی۔ ۱۸۸۲ء میں مصری حکومت نے صدر نامہ کے حکم سے آپ کو چند دیگر اخوانی رفقاء کے ساتھ جاسوسی دے دی۔

آپ کی تصانیف کی تعداد خاصی ہے۔ یہ فکر کے عمق، مطالعہ کی وسعت، علم و تحقیق کی جامعیت اور دایاں و بجا جاننا جہت بات کے جامع اور اپنے موضوع میں مستغرق ہیں، جدید علم کلام، اور دین و توحید پر پورے گہرائی اور دانشورانہ انداز کے لئے بہترین رہنما ہیں، "معالم فی الطريق" آپ کی آخری تصنیف ہے۔ اس میں تحریک اسلامی کے طریقہ کار، نقطہ نظر، راہ میں پیش آنے والے مراحل اور دعوتی کاموں کا اسلوب انکشاف انداز میں اور شریعت اسلامی کے مزاج کے مطابق لکھے گئے ہیں۔ کتاب آج بھی اس سوتر اور ذرا تیز ہے۔

یہ کتاب، میر تقی میرؒ کے بارہ حالات کا مجموعہ ہے۔ جو مختلف اوقات میں، وقت کے تقاضے اور ضرورت کے تحت میر تقی میرؒ لکھے تھے۔ مجموعہ میں مقدمہ کے طور پر مصنف نے ایک مقالہ کا اضافہ کیا ہے۔ کتاب کے چند جلدوں میں یہ ہیں۔ یہ مثال قرآنی امت، قرآنی نظام کا مزاج، مسلم معاشرے کا قیام اور اس کی خصوصیات لالہ اللہ ایک نظام زندگی، جہاد فی سبیل اللہ، اسلام ہی تہذیب ہے، ہر جہتی انقلاب ایمان کی سر بلندی، یہی شاہراہ ہے و فیہ۔

کتاب کی قدر و قیمت اور موضوع کی اہمیت اور ضرورت اس کی متقاضی تھی کہ اس کو اردو داں طبقہ تک پہنچایا جائے۔ اس ضرورت کو فوجوان فاضل جناب عنایت اللہ سبحانی صاحب نے انجام دیا ہے جو خود دایاں جذبہ رکھتے ہیں اور قرآنی زندگی سے وابستہ ہیں۔ کتاب "فقوش راہ" مشاعر میں منظر عام پر آئی اور مسلمان تین ایڑیشن شامل ہو کر مقبول ہو چکی۔ ترجمہ کی نظر ثانی اور ضروری اصلاح و ترمیم کے ساتھ چوتھا ایڈیشن شائع کیا گیا اور یہی ایڈیشن اس وقت بارے طے ہے۔ کتاب کا پیش لفظ مولانا جلیل الحسن صاحب ندوی نے لکھا ہے۔ پھر دیباچہ میں مترجم نے کتاب اور صاحب کتاب کا مختصر تعارف کرایا ہے۔ نئے ایڈیشن میں استاذ عبدالحق مروتی (مدیر ترقی) کے ایک مضمون کے ترجمہ کا اضافہ "عنوان" "مختصر" میں کردار میں اشرف کی زبان "کیا گیا ہے۔ جس میں میر تقی میرؒ کے حالات زندگی پر روشنی ڈالتے ہوئے، مختلف اداروں اور اداروں سے گزرتے ہوئے ان کے افکار و نظریات نوع بہ نوع تحقیقی تصنیفات، ان کی تحریکی و اصلاحی کوششوں اور اس راہ میں پیش آمدہ آزمائشوں کا تفصیلی جائزہ پیش کیا گیا ہے۔

یہ تہذیب بہت مستند اور دانشور ہے۔ کوشش کی گئی ہے کہ مصنف کا درد دل اور ذرا اور کتاب کی اصل روح ترمیم میں باقی رہے۔ ادب کی پائنتی اور اسلوب کی اسلیٹ کو برقرار رکھتے ہوئے مصنف کے افکار و خیالات کی مکمل اور صحیح ترجمانی کی گئی ہے۔ کتاب اس لائق ہے کہ ہر مسلمان جو اپنے اندر اصلاح و تہذیب کا جذبہ رکھتا ہو اس کا مطالعہ کرے اور اس سے رہنمائی حاصل کرے۔

یادگار مجلہ صحیفہ "عز آباد مرتب، ابوالعباس حادوی - تقطیع ۱۹۸۰ء

کتابت طباعت متوسطا سرورق خوبصورت - قیمت درج نہیں۔
ناشر: مجلہ "عز آباد" قلم، جامعہ دارالاسلام عز آباد، ضلع شمالی آراکھ، تامل ناڈو
جامعہ دارالاسلام عز آباد، جزوی ہندوستان کا ایک مشہور و معروف مرکزی ادارہ اور گہوارہ علم و ادب ہے۔ اس مدرسہ کو عز آباد کے ایک بڑے تاجر اور سرمایہ دار جناب لاکا محمد صاحب نے ۱۹۲۲ء میں قائم کیا تھا۔ اس نے ترقی کے دارالعلوم کی شکل اختیار کر لی اور اپنے تاسیس کے دن سے آج تک مفید خدمات انجام دے رہا ہے۔ سیکولر فرزندانی ترقی کو علم و تہذیب سے آراستہ کر کے دین و ملت کی خدمت کے لئے ملک میں پھیلا دیا۔

اس کے قیام کے پچاس گزرتے پر گذشتہ اپریل میں اس کی پچاس ویں گولڈن جلی منائی گئی۔ زیر نظر مجلہ اسی جشن طلاق کے موقع پر یادگار کے طور پر مجلہ "عز آباد" قلم جامعہ دارالاسلام نے شائع کیا ہے۔

مضامین و نگارشات کی تعداد کافی ہے اور ہر طرح کے موضوع پر مشتمل ہے مضامین نوع بہ نوع تحقیقی اور معلومات افزا ہیں۔ اور نوینا دی عبادت و تہذیب میں (۱)، "آئین قرآن" (۲)، "آئین تہذیب" (۳)، نقد و اجتہاد (۴)، علم و تحقیق (۵)، سیرت و سوانح (۶)، گہوارہ علم و ادب (۷)، شخصیات (۸)، آیات (۹) اور بیات۔

پہلے پانچ ابواب میں مختلف موضوع پر اچھے اہل قلم کے نگارشات ہیں۔ چند اہم مضامین یہ ہیں: فن حدیث میں مولانا آزاد کا تجزیہ، حضرت ابو ہریرہ کی کثرت روایت، اسلامی شریعت میں اجتہاد کا عمل، خلفائے اسلامی، عبد اسلامی میں ہندی مسلمانوں کی تعلیم، روبرو کی حقیقت اور اسکے سوانح و غیرہ سیرت و سوانح میں امام اعظم، امام ابن تیمیہ، مجدد الف ثانی اور سلطان چنگیز پر اچھے مقالے ہیں۔ بعد کے تین ابواب جامعہ اور اہل جامعہ کے تعارف اور جائزہ پر مشتمل ہیں جس میں جامعہ کے قیام، اس کی فکر، اس کے نصاب تعلیم، اس کے احوال و اطوار کے تذکرہ کے ساتھ اس کی ماضی کا جائزہ، حال کی ضروریات، اور مستقبل کے خاکے پیش کئے گئے ہیں جامعہ کی شہور و شہرت، تہذیبی اور فزندانہ خاص طور پر بانی جامعہ کے سوانح و حالات اور فزندانہ جامعہ کی خدمات پر لکھے گئے ہیں۔

مجموعی طور پر مجلہ خوبوں سے بھرپور ہے۔ اور تہذیب و تہذیب، مرتب و مجلس ادارت کی صلاحیت و قابلیت پر دال، تقریباً تمام ہی مضمون نگار جامعہ کے فزندانہ ہیں اور قلم کاروں کی یہ بھی بہت ہی جامعہ کی خدمات کے تعارف کے لئے کافی ہے۔ البتہ جامعہ کی پچاس سالہ ماضی، اور اس کی خدمات کا جائزہ بہت مختصر ہے۔ اور تاریخی تشکیلی محسوس کئے بغیر نہیں رہتا۔

حضرت علیؑ

مترجمہ: سید اسماعیل حسین

سائز: ۵.۵ x ۳.۵ سٹیٹو میٹر صفحات ۳۶ سرورق ۳۶ قیمت: ۵۰ روپے
ملنے کے پتے: مکتبہ اسلام ۳۷ گولڈن روڈ لکھنؤ۔ "خود ایک ڈپو پوسٹ بکس ۹ لکھنؤ"

کتاب مناسب، مگر قدس باریک، کاغذ گلیز، طباعت فنیٹ، سرورق دیدہ زیب مرتب حسین ہیں اس لئے کتاب دیکھنے ہی اندازہ ہوتا ہے کہ غلو سے خالی نہ ہوگی، لیکن چھٹے سے مسلم ہوتا ہے کہ یہ کہ غلو سے احتیاط برتا گیا ہے بلکہ اہل سنت کا انصاف پوری طرح ملحوظ رکھا گیا ہے، بظاہر تو یہ سمجھا سکتا ہے کہ لیکن حقیقت میں متعدد امور کتابوں کا غلط ہے۔ کاش کہ مرتب کا یہ جذبہ پروان چڑھے اور شیخین کی طرح حضرت علیؑ کی بھی سبوت و معتبر سوانح ترتیب پاسے۔ کتاب کے آخر میں خلفائے راشدین اور صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی شان میں امتیاز تہذیب کے سدس اور مولانا فتح محمد صاحب کے منظوم عقائد سے مزین لطیف پیدا کر دیا ہے۔

امید ہے کہ اگلا ایڈیشن قدس سے علی قلم سے بہتر طباعت کے ساتھ آئے گا۔

بہتر پبلشر، سولہ میر محمد حسن نے دئے۔ دیکھنے والے ہرگز پر ہیں
دیکھتے ہیں کہ اگر ذرا تیز جاتا ہے خود لکھنؤ سے شائع کیا
ایڈیشن سے تہذیب سے ترقی

قاضی زین العابدین سجاد

زکاة

کے نظام سے معاشرہ میں ایک ایسا اقتصادی امتداد پیدا ہوتا ہے جس کے بعد زندگی کی اہم ضرورتوں کو پورا کرنے سے کوئی مجبور نہیں رہتا۔ ضرورت مندوں اور دولت مندوں کے درمیان تقابلیت کی راہیں ہموار ہوتی ہیں اور ایک ایسا معاشرہ وجود میں آتا ہے جس میں ہر فرد کی تکلیفوں کو اپنی تکلیف سمجھیں اور غریب امیروں پر جان کر لینے کے لئے تیار رہیں۔

اور خود فرض متاثر نہ ہوں۔ اسلام نے قانونی طور پر امیروں کو مجبور کیا کہ وہ ہر سال اپنی دولت کا ایک حصہ لازمی طور پر غریبوں کی ضرورتوں کے لئے ادا کرنا اس ادا کی کو محض امیروں کا فریضہ پروردگار کے نہیں، بلکہ غریبوں کا امیروں پر حق" قرار دیا۔
ذالذین حق اور وہ لوگ ہیں کے
آحقا لہم حق ان میں سے ایک فقرہ ہے
معلقہ بلسان سال کے لئے اور محمد
کالمسخر دم کے لئے۔

اس کا نتیجہ ہر ماہانہ اسلامی نظام قائم ہوا وہاں غریبوں اور امیروں کے درمیان کش مکش ختم ہو گئی فریبوں کے دنوں سے رشک و عداوت کی چنگاریاں بجھ گئیں، اپنے محزون سے محبت اور عداوت کے جذبات پیدا ہو گئے اور وہ بجائے ان کے دشمن بننے کے اپنے جان قربان کرنے کو تیار ہو گئے۔
امیر اور غریب کا فرق باطل ختم ہونا تو قانون قدرت کے خلاف ہے۔ مگر زکاة اور دوسرے اسلامی ٹیکسوں سے ایک ایسا اقتصادی امتداد پیدا ہو گیا

زکاة کو سرکاری ٹیکسوں کی شکل دینے

ایک باقاعدہ نظام کی شکل دینے کا یہ فائدہ ہوا کہ اس کی حیثیت بھیک کی نہ رہی بلکہ حکومتی امداد کی ہو گئی، جس سے ہر ضرورت مند بغیر کسی کے سامنے ہاتھ پھیلائے بغیر اپنی عزت نفس کو تحفظ دے سکتا ہے اور بغیر ذاتی طور پر کسی کام ہون احسان بننے فائدہ حاصل کر سکتا ہے

اور شہرت بھری ملا ہے۔ مال کی محبت دل میں پیدا نہیں ہونے دیتا۔ اس طرح ان امراض کی ترقی بجھنے نہیں پائیں۔ زکاة ادا کرنے کا واجب دوسروں کی ضرورتوں کو پورا کرنے کی ضرورتوں کی طرح سمجھتا ہے۔ دوسروں کے مال پر ہاتھ ڈالنا پسند نہیں کرتا، کسی پر ظلم اسے گوارا نہیں ہوتا۔ پھر اپنی ضرورتوں میں بھی نہ اسے فراخ دلی کے ساتھ کام میں لاتا ہے اس انفرادی مصلحت کے علاوہ زکاة بہترین اجتماعی مصلحتوں کی بھی حامل ہے۔ اسلام سے پہلے مسکستیں غریبوں اور متوسط طبقوں پر عداوت بھاری بھاری ٹیکس لگاتی تھیں۔ بادشاہ، خاندان شہزادوں کے افراد اور ان حکومت اور مذہبی اہمیت، اس ٹیکس سے بری ہوتے تھے۔ وہ ایک عام افراد کا فرض ہی یہ قرار دے دیا گیا تھا کہ وہ حکمران طبقہ کے لئے آرام و راحت اور عیش و عشرت کے دسامی نزام کو ہی ادا کرنا ہوتے تھے۔ یہ ایک خدا کے وہ فریبوں اور حکومتوں کی کاٹھے بیٹے کی کائی سے گلچیرے اور ان میں سے سوا کاٹھ طبقوں میں تقسیم ہو گئی تھی۔ اور دست اور زبردت، بد نصیب اور غریبوں کو، یہی مصلحتیں لے امیروں کا فریبوں کے ساتھ مسکستوں کی ٹیکسوں کی مگر تعلیق افغانی فریبیت کی تھی، جس سے بد باطن

جس سے زندگی کی اہم ضرورتوں کو پورا کرنے سے کوئی مجبور نہ رہا۔ ضرورت مندوں اور دولت مندوں کے درمیان تقابلیت کی راہیں ہموار ہو گئیں اور ایک ایسا معاشرہ وجود میں آیا جس میں ہر فرد کی تکلیفوں کو اپنی تکلیف سمجھتے تھے اور غریب امیروں پر جان قربان کرنے کو تیار رہتے تھے۔ اسلام نے زکاة ادا کرنے پر ہر فرد کو زکاة کا نظام قائم کرنے پر زور دیا اور حکومت اسلامی کا فرض قرار دیا کہ وہ بہت اہم ان کا

اس نظام کی اس قدر اہمیت تھی کہ میں لکھنؤ نے اس کی زکاة سے انکار کیا، حضرت ابو ہریرہؓ اس کے خلاف اہل سنت نے ان کو تفریق دیا اور ان سے جہاد کیا۔

نظام زکاة کے قیام سے دوسروں میں اہل سنت کے علاوہ ایک فائدہ ہوا کہ اس کی حیثیت بھیک کی نہ رہی بلکہ حکومتی امداد کی ہو گئی، جس سے ہر ضرورت مند بغیر کسی کے سامنے ہاتھ پھیلائے بغیر اپنی عزت نفس کو تحفظ دے سکتا ہے اور بغیر ذاتی طور پر کسی کام ہون احسان بننے فائدہ حاصل کر سکتا ہے

اس میں کہ مسلم طبقوں میں بھی اب یہ نظام قائم نہیں ہے۔ ۱۲ ہجری مسلمانوں کے ساتھ امتیاز سے اس کام کو اپنے ہاتھ میں لیا اور زکاة کو محض مسکستوں کے لئے ہی قائم کیا اور اس کی حقیقت کی ترقی ہوا مال کی محبت ہوا اس پر فرض ہے کہ سال گزرنے پر اس کا چالیسواں حصہ نمازوں اور غریبوں کے لئے راہ خدا میں نکالے۔ سونے چاندی کے علاوہ کئی چیزیں بھی زکاة کے لئے قابل ہیں اور وہ ہر سال کے لئے زیادہ سے زیادہ ہوتی ہیں اور وہ ان پاپ اور ادا دادا، میان بوری کے سماج ان کے بعد پڑوسی اور اہل مشہرہ، ان اگر دوسرے عقابت پرانے سے زیادہ عقابت اور خدمت ضروریوں کو ترقی سے تامل دیا گیا جا سکتا ہے۔

معاشرہ عالی کی مثال

ایک مرتبہ میں اس کا ایک ٹیکس اپنے ذمہ لے کر گیا۔ ذمہ لے کر ایک لاکھ تھا جو بہت چھوٹا اور ہوشیار تھا۔ جب غریب تشریف فرما سے قافلہ نے ذمہ لے کر لے کر اپنے پاس ہی بٹھایا اور اس سے سوال کیا کہ یہ کھانا کھانے پر کیا ہے؟ باب کا گھر وہ اس نے فرمایا وہ ایک عجیب غریب ہمارے باب کے گھر میں تھے۔ تو ہمارے باب کا گھر میرے ہے۔

یہ عظیم ترین مکتبہ اسلامی ہے
تعمیرات لکھنؤ
عز آباد، لکھنؤ
ذرا اندر دین و عقل و فکر
ذرا لکھنؤ
لے ایمان والو! تمہارے مال اور تمہاری اولاد تمہیں اللہ کے ذکر سے غافل نہ کرے اور جو کوئی ایسا کرے گا وہ خسارہ اٹھائے والوں میں ہو جائے گا۔